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Паводки та повені - стихійні лиха, які трапляються набагато частіше, 

ніж екстремальні природні явища, вони відбуваються як на постійних, так і 

тимчасових водотоках. Здійснивши оцінювання наслідків стихійних лих 

для життєдіяльності людей, фахівцями з екології встановлено, що внаслідок 

природних катастроф щодня гине у середньому 184 особи, а щороку - кіль-

ка тисяч людей. 90 % стихійних лих поділяються на 4 типи: тропічні цикло-

ни (20 %), повені (40 %), землетруси (15 %) та засухи (15 %) [1].  За даними 

міжнародної організації UNESCO найбільший відсоток природних уражень, 

які викликані водною основою припадає саме на високі води (flood) - 50 %, 

які, у свою чергу, спричинені паводками і повенями. 

Згідно першого розділу закону України про правові засади цивільно-

го захисту [2], статті п‘ятої, одними із завдань цивільного захисту є: зби-

рання та аналітичне опрацювання інформації про надзвичайні ситуації та 

прогнозування та оцінка соціально-економічних наслідків надзвичайних 

ситуацій. Ефективне виконання даного завдання без залучення сучасних 

автоматизованих інформаційно-аналітичних систем неможливе. 

До складу автоматизованих інформаційно-вимірювальних систем 

(АІВС ) протиповеневого моніторингу в Україні, які перебувають в працез-

датному стані чи впровадження входять: ―ТИСА‖, ―АКСОН‖, ―Прикарпат-

тя‖, комп‘ютерна система з автономними давачами, опадоміри та комплек-

сна система загальнонаціонального протиповеневого моніторингу на річках 

Прут та Сірет тощо. 

В світі однією з найпотужніших автоматизованих інформаційно-

вимірювальних систем для дослідження змін клімату, загалом, та повеней зок-

рема є система NCAR-запущена у суперкомп‘ютерному центрі, що у штаті Ва-

йомінг (Wyoming Supercomputing Center) США. Складовими цього центру є 

суперкомп‘ютери ―Йеллоустоун‖ та " Шайєнн", що включені в топ-20 супер-
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комп‘ютерів світу з продуктивністю 1,5 петафлопс і 20 петабайт відповідно. 

"Шайєнн" здійснює 5, 34 квадрильйонів розрахунків за секунду.   

Система національного центру атмосферних досліджень Малайзії 

(Flood Observatory System, the National Center for Atmospheric Research Front 

Range Flash Flood Prediction System)  є унікальною тим, що вона містить 

детальний прогноз місця та тривалості сильного шторму, а також можливу 

реакцію вододілу на сильний дощ.  Оскільки спалахи повені є складними та 

швидко рухаються подіями, нам потрібно знати як про погодні, так і про 

наземні умови, щоб їх передбачити". В ній розроблений симулятор штормів 

[3], що надає змогу вченим передбачити штормовий сплеск та оцінити  уча-

сників урагану, включаючи трасу урагану, поле вітру тощо. Вигляд вікна 

симулятора штормів даної системи відображено на рис. 1. 

     

 
Рисунок 1. Вигляд вікна симулятора штормів системи [3]. 

 

Нажаль, на сьогодні в Україні таких систем катастрофічно не вистачає, 

ними забезпечено лише ряд річок з найбільшими площами водозборів. Адже, 

впровадження та експлуатацію таких систем вимагає значних економічних 

затрат. Так для прикладу, АІВС ―Тиса‖ – понад 6 млн.грн, 3 гідропости АІВС 

―Прикарпаття‖ - 0,5 млн. грн., АКСОН - 600 тис. грн., комплексна система 

загальнонаціонального протиповеневого моніторингу - 14 млн. 680 тис. грн. 

[4]. Окрім того, існуючі АІВС в Україні, створені в різні часи, на різних сис-
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темних платформах і відповідно надають вихідні дані в різних форматах,  що 

ускладнює логістичний контроль та узагальнення інформації.  

Таким чином, очевидно, що актуальною є задача створення єдиної 

галузевої автоматичної інформаційно–вимірювальної системи, що відпові-

датиме основним вимогам, складові якої матимуть низьку собівартість та 

вартість обслуговування. 
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Серед усього спектру методів захисту даних від небажаного доступу 

особливе місце займають криптографічні методи. На відміну від інших ме-

тодів, вони спираються лише на властивості самої інформації і не викорис-

товують властивостей матеріальних носіїв, особливостей вузлів її обробки, 

передачі і зберігання. 

Криптографія має різне застосування. Це і цифровий підпис, і шиф-

рування електронних документів або пошти, видача та обслуговування ци-

фрових сертифікатів, різні захищені з‘єднання (наприклад, за допомогою 

протоколу HTTPS) і багато іншого. В Україні для криптографічного захисту 

інформації використовують національні стандарти. Наприклад, в Україні 

http://www.mns.gov.ua/txt/7doc4aws/laws/%20zakDCZ%20pro
http://www.mns.gov.ua/txt/7doc4aws/laws/%20zakDCZ%20pro
https://ncar.ucar.edu/
https://ncar.ucar.edu/where-we-focus/water
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